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Poffinat krajowy 17 maja 2003

CE : zadania o numerach adddo5; czas 60 minut

CM : zadania o numerach dgldo 8; czas 90 minut
Cl:
Cc2:

L1 i GP: zadania o numerach odldo 16, czas -180min.

zadania o numerach dsido 11; czas 120 minut

zadania o numerach otildo 13; czas 480 minut

L2 i HC: zadania o numerach ofido 18, czas -180min.

WAZNE Il Wyniki liczbowe naley wpisat w odpowiedniej
ramce KARTY ODPOWIEDZI.

Karte wypetnia: czytelnie, bez skéken i poprawek.
ZADANIA

POCZATEK KATEGORII CE
1-Zabka siedzi na jednym z nenufaréw (patrzmeg

i kolej i skokami f
(D) @ EDC)  nenutar ssiecni zamierza ogarae
(e ()0 6

nenufar z kwiatem. M@ wykony-

¢ skoki tylk di  linii
R oD o o' ks
@ poziomych. Wykonuje skokt lub

I, jesli po tym skoku chce znaté
sie ha nenufarze o numerze parzystym, albo wykonupi sk
lub - , jesli po tym skoku chce znaté sig na nenufarze
0 numerze nieparzystymZaznacz strzatkami najkrotsz
droge zabki, po ktérej dotrze ona do nenufaru z kwiatem(na
rysunku nenufar ten jest jednoéa® oznaczony liczb100).

2 - Z czterech zegar6w oznaczonych literami A, Bji O

A B C D

jeden wskazuje doktadny czas, jeden gpmszyt o 20 minut,

jeden opanit sic 0 5 minut, a jeden przyspieszyt o 25 minut.

W Karcie Odpowiedzi wpisz litere zegara, ktory wskazuje
doktadny czas.

POCZATEK KATEGORII CM

3 — Dwa jednakowe akwaria napetnione wodo peina wza
razem 72 kilogramy, a jedno takie akwarium napelaiovod,
do potowy way 20 kilogramoéw.lle kilograméw wazy jedno
puste akwarium ?

4 —Liczba 145541 jest palindromem, ponigveayta st ja tak
samo z lewa na prawo jak i z prawa na lewo. Ponadtoona
pewny szczegbla wtasnag¢ - wybrane z niej kolejne liczby
dwucyfrowe 14, 45, 55, 54 i 4% svszystkie rane. Znalezé
najwieksza liczbe bedaca palindromem, w ktdrej wystepuja
tylko trzy cyfry 1, 2, 3 i ktéra ma rowniez t¢ szczegdly
whasnasé.

POCZATEK KATEGORII C1

5 — W ukfadance utworzonej z 9 jednakowych zapatekduia
sie rézne figury geometryczne. agStam
m.in. trojkat {6,8,9}, 2 romby {1,2,8,7}
i {3,4,5,9}, a take 2 trapezy {4,5,6,8,3}
i {1,2,9,6,7}. Jak przestawi trzy
zapatki, aby otrzymaé nowa uktadanke,
= w ktorej znajdzie sie m. in. 5
trojk atow? Na rysunku, w Karcie Odpowiedzi, omma zapalki
zastpi¢ odcinkami i nie trzeba oznagziech cyframi.

KONIEC KATEGORII CE

6 — W kratki ta&smy nalery wpisa 11 liczb catkowitych
nieujemnych, niekoniecznie ndych, ale tak dobranych, aby

suma liczb wpisanych w jakiekolwiek trzy kolejneati tasmy
byta zawsze liczip parzyst, a suma wszystkich jedenastu liczb
wpisanych w kratki tamy byfa liczky nieparzyst i najmniejsa

z mazliwych. W Karcie Odpowiedzi podaj szést tych liczb
oraz sum wszystkich 11 liczb.

POCZATEK KATEGORII C2, L1, L2, GP, HC

7 — W rachunku matego Jasia, wykonanym na siedmiu
siodemkach, zostaly uswgi® znaki dodawania + , znaki
mnazenia x , a take nawiasy ( )Wstaw je ponownie na
wihasciwych miejscach, aby nasipujaca réwnasé

T 7 7 7 17 17 7

byta prawdziwa.

707

8 —W grupie 5 dziewcz niektore g przyjacidtkami, a inne nie.
Kazda z dziewcat ma w tej grupie albo 2 przyjaciotki albo 3
przyjaciotki, a gdy 2 dziewczynki przyjaia sig, to nie mag
nigdy tej samej liczby przyjaciotek w tej grupielabmna w tej
grupie 3 przyjaciétki. Amelia przyjmi sic z Kash. Beata jest
réwniez przyjaciotky Kasi. Podaj, w kolejncsci alfabetycznej,
imiona przyjaciétek Dominiki.

KONIEC KATEGORII CM

9 - Na polach planszy >® ustawiono 15 pionkow. Jak
najmniejsz  liczbe pionkdéw trzeba

przestaw¢ na inne wolne pola planszy OO O
aby po tej operacji na kdej linii C|O|C
poziomej i na kadej linii pionowej, OO ®)
atake na kadej z dwoch przeknych [~[~] [0
planszy znajdowaty e&i 3 pionki. S O

W Karcie Odpowiedzi poda liczbe
przestawionych pionkéw, zaczerni przestawiane pionki
i strzatkami zaznaczy ich ruchy na nowe pozycje.

10 —Na ptaszczgnie narysowano cztery adgi o takim samym
promieniu. Zadne dwa z tych okgéw nie byly styczne,
a wszystkie cztery okgi utworzyly figure spdjra, co oznacza,
ze z dowolnego punktu tej figury raoa przemiéci¢ si¢ do
kazdego innego punktu tej figury porusz@jsi po tukach
okregow tworzicych t figure. Jaka maze by¢ najmniejsza
liczba punktéw, w ktérych przecinaja sie co najmniej dwa
z czterech narysowanych olggow?

Uwaga. Rozwzam figure tworza same okggi, a nie kota.



11 —Marek i Radek podzielili nedzy siebie cat zawartdé
torby z cukierkami. Liczba cukierkbw Marka byta Zig
parzysh, za& Radka liczla nieparzyst. lloczyn patej czsci
liczby cukierkbw Marka i czwartej egci liczby cukierkow
Radka byt rowny sumie czwartejeézi liczby cukierkow Marka
i piatej czsci liczby cukierkdéw Radkalle cukierkéw byto
w tej torbie przed podziatem?

KONIEC KATEGORII C1

12 —Na stole lgy tekturowe, zamkate pudetko, w ktérym
podstawa ABCD jest

H G

12 cm, gornasciana EFGH

o0 boku réwnym 6 cm. Kala
z krawedzi bocznych ma
diugas¢ 6 cm. W rodek

S gérnejsciany pudetka whijamy ostrze cyrkla, a drugie rami

cyrkla ustawiamy tak, aby grafit znalaz¢ sv wierzchotku E tej
sciany. Cyrklem o takiej rozwaroi kreslimy krzywa zamkngta
utworzory z czterech tukéw lacych nascianach bocznych
pudetka.Poda¢, w centymatrach, dlugd¢ tej krzywej.

Nalezy poda doktadny wynik.

13 —Z cyfr 1 i 2 tworzymy cig liczb catkowitych
Ly, Ly, Lz ... w taki spos6bze Li=2, L=1, L=12,
Ly=121, I5=12112, a kala nasipna liczba w tym eaigu
powstaje z dwdch poprzednich przez dopisanie z gratvony
do ostatniej napisanej liczby, liogb przedostatni tzn.
Losi=LaLlny . Tak wic  Leg=Lsl,=12112121. Podat
symbole trzech najmniejszych liczb podzielnych przz 11
w ciggu Ly, Ly, ... , wypisupc je w kolejnoéci rosnace;.
Uwaga: Przyjmujemy,ze liczby tego cigu napisane as
w dziesitkowym uktadzie pozycyjnym.

KONIEC KATEGORII C2

14 —Znale¢ najmniejsz wartas¢ wyrazenia

W =116 +3¢ + J(x-82+(y-10° + 16 +y° ,

gdzie x i y g liczbami rzeczywistymi. W Karcie Odpowiedzi
pod& doktadra wartas¢ min W oraz liczby x i vy, dla ktérych

W oshga najmniejsz wartasé.

15 —Kuba zbudowat z cyfr 1, 2, 3, 4,5, 6, 7i 8 wskie
liczby omiocyfrowe GGC,.. G, w ktéorych kada
z wymienionych cyfr wysfpowata dokiladnie jeden raz iida

cyfra, pocawszy od trzeciej, byta wksza od mniejszej z dwoch

cyfr bezpdrednio p poprzedzajcych, tzn. ¢G> min {Cy.; , G5}
dla k= 3. Nastpnie liczby te ustawit w ag rosmcy. Jaka
liczba bedzie na 17 miejscu w tym ejgu?

kwadratem o boku réwnym

jest rownolegta do podstawy
i tez jest kwadratem, ale

16 — W przestrzeni poprowadzono 6 ptaszczyzneé Pi
ptaszczyzn przechodzito przez punkt Ozadne trzy z tych
picciu ptaszczyzn nie przecinatyesivzdiuz tej samej prostej.
Sz0sta ptaszczyzna nie przechodzita przez punkit e byta
réwnolegta dozadnej z pozostatych @iiu ptaszczyzn. Podaj
maksymalna liczbe czesci, na ktére plaszczyzny te mogly
podzieli¢ przestrzen.

KONIEC KATEGORII L1 i GP

17 — Jaky najwicksz liczbe osi symetrii mae mig figura
przestrzenna ziwmna z trzech rénych prostych, z ktérychadne
dwie nie g réwnolegte.

18 —W osmiokacie R, P, P; P, Ps Ps P; P; wpisanym w koo,
czworokat P, P; Ps P; jest kwadratem o polu 5, a czwoibk
P, P, Ps P; jest prostoktem o polu 4.Jakie najwigksze pole
moze miet rozwazany osmiokat ?

KONIEC KATEGORII L2 i HC

POWODZENIA'!



